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KONFERENCJA EPISKOPATU POLSKI 

Oświadczenie Rady Stałej Konferencji 
Episkopatu Polski w sprawie przyznania 
Telewizji Trwam miejsca na multipleksie 
cyfrowym 

Rada Stała Konferencji Episkopatu Polski 
stanowczo apeluje o zmianę stanowiska 
KRRiTV w trwającym procesie koncesyjnym  
i przyznanie Telewizji Trwam miejsca  
na cyfrowym multipleksie. 

Wykluczenie stacji o charakterze religijnym  
w procesie koncesyjnym narusza zasadę 
pluralizmu oraz równości wobec prawa tym 
bardziej, że większość mieszkańców naszego 
kraju to katolicy, którzy powinni mieć 
zapewniony swobodny dostęp do programów 
TV Trwam w systemie naziemnej telewizji 
cyfrowej. Oczekują tego również liczni 
odbiorcy, w tym wielu chorych i samotnych.  

Ufamy, że TV Trwam – nadająca od ponad 
ośmiu lat i wykazująca stabilność finansową – 
zostanie włączona do systemu telewizji 
cyfrowej w Polsce. 

Członkowie Rady Stałej 
Konferencji Episkopatu Polski 
Warszawa, 16 stycznia 2012 r. 

Oświadczenie Rady Stałej Konferencji 
Episkopatu Polski w sprawie ks. Piotra 
Natanka i jego zwolenników 

Rada Stała, w oparciu o analizę sytuacji 
dotyczącej działalności suspendowanego  
ks. Piotra Natanka, stanowczo przestrzega 
katolików przed gromadzeniem się wokół jego 
osoby i popieraniem głoszonych przez niego 
idei. Mimo wyraźnego zakazu biskupa miejsca  
i nałożonej kary kanonicznej, ks. Natanek nie 
zaprzestał niestety swojej działalności. Rada 
zwraca uwagę, że Msze św. sprawowane przez 
suspendowanego kapłana są niegodziwe  
i świętokradzkie, a udzielane rozgrzeszenia – 
nieważne. 

Rada Stała Episkopatu Polski po raz kolejny 
stanowczo przestrzega też katolików przed  

 
błędnym nauczaniem tego duchownego i prosi 
wiernych, by nie korzystali z posługi 
duszpasterskiej ks. Natanka, nie kierowali się 
jego nauką, nie wierzyli w jego bezpodstawne 
zapewnienia o jej zgodności z nauczaniem 
papieży i biskupów oraz nie przystępowali do 
tworzonych przez niego grup.  

Osoby współpracujące z suspendowanym  
ks. Piotrem Natankiem przyczyniają się  
do rozłamu wspólnoty wierzących. 
Współdziałając w niszczeniu jedności Kościoła, 
popełniają grzech, z którego mają obowiązek 
oczyścić się w sakramencie pokuty. Warunkiem 
natomiast otrzymania rozgrzeszenia jest 
odstąpienie od wspierania rozłamu w Kościele  
i gotowość naprawienia wyrządzonego zła. 

Członkowie Rady Stałej 
Konferencji Episkopatu Polski  
Warszawa, 16 stycznia 2012 r. 

KOMUNIKAT 
Rocznica nominacji biskupiej Arcybiskupa 
Metropolity Gdańskiego Sławoja Leszka 
Głódzia 21 stycznia 2012 

W dniu 21 stycznia br. (sobota), mija 21 
rocznica nominacji Księdza Arcybiskupa 
Metropolity Gdańskiego Sławoja Leszka 
Głódzia na Biskupa Polowego Wojska 
Polskiego, którą otrzymał z rąk Ojca Świętego 
Jana Pawła II. 

TYDZIEŃ EKUMENICZNY 

Tegoroczny Tydzień Modlitw o Jedność 
Chrześcijan obchodzony jest w dniach 18 -25 
stycznia 2012 pod hasłem zaczerpniętym 
z Pierwszego Listu św. Pawła do Koryntian: 
„Przemienieni przez zwycięstwo Jezusa 
Chrystusa” (por. 1 Kor 15, 51-58). 

Plan nabożeństw: 

19.01.2012 (czwartek) Gdyńska Kolegiata pw. 
NMP Królowej Polski Gdynia, ul. Świętojańska 
– godz. 18.30. Nabożeństwo pod 
przewodnictwem Księdza Arcybiskupa 
Metropolity Gdańskiego Sławoja Leszka 
Głódzia. 
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20.01.2012 (piątek) Kościół Chrześcijan 
Baptystów Sopot, ul. Chopina 32 – godz. 18.00. 

21.01.2012 (sobota) Kościół Prawosławny 
Gdańsk-Wrzeszcz, ul. Traugutta 45 – godz. 
17.00 

22.01.2012 (niedziela) Kościół Polskokatolicki 
Gdańsk, ul. 3 Maja 19 – godz. 18.00.  

24.01.2012 (wtorek) Centrum Ekumeniczne 
św. Brygidy Gdańsk, ul. Polanki 124 – godz. 
18.00. Modlitwa o pokój z przedstawicielami 
różnych religii 

25.01.2012 (środa) Kościół Ewangelicko-
Augsburski Sopot, skwer im. ks. Otto Bowiena 
5 – godz. 18.00. (Park Południowy) – godz. 
18.00 

W NAJBLIŻSZYM CZASIE 

Rozbudowa Szpitala św. Wojciecha  
na Zaspie Dziś o godzinie 14.00 Ksiądz 
Arcybiskup Metropolita Gdański Sławoj Leszek 
Głódź poświęcił nową Poradnię Medycyny 
Sportowej oraz całodobowe lądowisko dla 
śmigłowców przy Szpitalu św. Wojciecha  
na Zaspie. 
19 stycznia 2012, czwartek 

Warsztaty śpiewu liturgicznego skierowane są 
zarówno do instrumentalistów jaki i osób 
śpiewających. Cel warsztatów: przygotowanie 
do przeżycia Triduum Paschalnego, poszerzenie 
repertuaru muzycznego, nauka nowych pieśni, 
nauka pieśni tradycyjnych, elementy chorału 
gregoriańskiego, praca nad prawidłową emisją 
głosu. Info: biuromikolaja@wp.pl,: Paweł 
Kwiatkowski Tel. 513990816, Ks. Jacek Socha 
Tel. 509965445 

20-22 stycznia 2012, piątek-niedziela 

Rocznica: 21 lat temu (1991 r.) obecny Ksiądz 
Arcybiskup Metropolita Gdański Sławoj Leszek 
Głódź otrzymał od bł. Jana Pawła II nominację 
na Biskupa Polowego Wojska Polskiego.  
21 stycznia 2012, sobota 

Regionalne Spotkanie Opłatkowe Rodziny 
Radia Maryja  odbędzie się w terenowym 
Biurze Radia Maryja przy Parafii Matki Bożej 
Nieustającej Pomocy i Św. Piotra Rybaka  
w Gdyni ul. Portowa 2. Rozpoczęcie o godz. 
14.00 
22 stycznia 2012, niedziela 

Msza Święta z modlitwą o uzdrowienie przez 
wstawiennictwo Bł. Jana Pawła II rozpocznie 
się o godz. 19.00 w kościele filialnym  
w Cedrach Małych parafii MB Częstochowskiej 
w Kiezmarku. Po Mszy św. możliwość 
uczczenia Relikwii Bł. Jana Pawła II. 
22 stycznia 2012, niedziela 

Spotkanie opłatkowe Czcicieli Miłosierdzia 
Bożego Archidiecezji Gdańskiej oraz Księży 
Opiekunów o godz. 15.00 w Sanktuarium 
Miłosierdzia Bożego w Gdańsku. Program: 
15.00 – Eucharystia, 16.00 – Koncert kolęd  
i pastorałek - dzielenie się opłatkiem. Zaprasza 
Ks. Krzysztof Jan Swół CR 
22 stycznia 2012, niedziela 

Verba Sacra w Wejherowie Przezydent Miasta 
Wejherowa Krzysztof Hildebrandt, Ksiądz 
Prałat Tadeusz Reszka oraz Uniwersytet Adama 
Mickiewicza w Poznaniu zapraszają  
na wydarzenie z cyklu Verba Sacra – Modlitwy 
Katedr Polskich w najbliższy poniedziałek  
o 17.00 do Fary Trójcy Świętej w Wejherowie. 
Biblię Kaszubską – Księgę Psalmów cz. II 
odczyta Danuta Stenka; przekład z hebrajskiego 
i komentarz teologiczny: O. prof. dr hab. 
Andrzej Ryszard Sikora OFM; Konsultacja: 
prof. dr hab. Jerzy Treder; Scenariusz  
i reżyseria: Przemysław Basiński; Muzyka  
i wykonanie: Cezary Paciorek; śpiew: Antonina 
Krzysztoń. W programie: Dixit Dominus 
Domino meo; Quare fremuerunt gents; Domine, 
Dominus noster; Confitemini Domino. 

Patronat honorowy: Ministerstwo Kultury  
i Dziedzictwa Narodowego, Ministerstwo 
Edukacji Narodowej, Związek Artystów Scen 
Polskich, Jego Ekscelencja Ksiądz Arcybiskup 
Metropolita Gdański Sławoj Leszek Głódź, 
Prezydent Miasta Wejherowa Krzysztof 
Hildebrandt, Rektor Uniwersytetu im. Adama 
Mickiewicza w Poznaniu Prof. dr hab. 
Bronisław Marciniak. Komitet Organizacyjny: 
Zastępca Prezydenta Miasta Wejherowa Bogdan 
Tokłowicz, Dziekan Dekanatu Wejherowskiego 
Ksiądz Prałat Tadeusz Reszka, Gwardian 
Klasztoru Ojców Franciszkanów w Wejherowie 
O. Tyberiusz Nitkiewicz OFM. Organizatorzy: 
Prezydent Miasta Wejherowa, Parafia pw. 
Świętej Trójcy w Wejherowie, Wejherowskie 
Centrum Kultury, Uniwersytet im. Adama 
Mickiewicza w Poznaniu. Patronat medialny: 
Telewizja TTM, Radio Plus, wrotapomorza.pl, 
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Dziennik Bałtycki, zobaczwejherowo.pl, 
pomerania24.pl, nadmorski24.pl, Panorama 
Powiatu Wejherowskiego, Gryf Wejherowski, 
Puls Wejherowa, wejherowo24.info, Admotion 
Digital Signage Solutions, Telewizja Kaszuby. 
Wspierający: Hotel Marmułowski. Biuro 
organizacyjne Verba Sacra: Collegium 
Physicum UAM 61-614 Poznań, ul. 
Umultowska 85 tel./fax 61 829 5103 e-mail: 
versac@amu.edu.pl www.verbasacra.pl 
23 stycznia 2012, poniedziałek 

Rocznica: 30 lat temu (1982 r.) obecny Ksiądz 
Biskup Pomocniczy Archidiecezji Gdańskiej 
Ryszard Kasyna otrzymał święcenia kapłańskie. 
Wyświęceni z Nim byli jednocześnie: Ksiądz 
Jan Gabański, Ksiądz Marian Krzywda i Ksiądz 
Stefan Pasternak oraz Kapłani pracujący 
obecnie w innych diecezjach. Dokładnie 23 lata 
później (2005 r.) jako Oficjał Gdańskiego 
Trybunału Metropolitalnego otrzymał od bł. 
Jana Pawła II nominację na Biskupa 
Pomocniczego Archidiecezji Gdańskiej. 
24 stycznia 2012, wtorek 

Wspólna modlitwa ze śpiewami z Taizé.  
W ostatni czwartek miesiąca 19.00 kościół  
św. Jerzego w Sopocie (przy ul. Bohaterów 
Monte Cassino). Próba śpiewu – 18.00 w salce - 
wspólna praca w kościele – 18.45.  
26 stycznia 2012, czwartek 

PLANOWANE WYDARZENIA 

Szkoła Nowej Ewangelizacji zaprasza  
na rekolekcje: Kurs Filip , który odbędzie się 
w Leźnie k. Kokoszek. Rozpoczęcie o godz. 
18.00, zakończenie w niedzielę o 14.00. 
Zgłoszenia i informacje: www.snegdansk.pl 
27 – 29 stycznia 2012, piątek-niedziela 

Spotkanie opłatkowe dla Służby Zdrowia 
Archidiecezji Gdańskiej. Zapraszamy lekarzy, 
farmaceutów, pielęgniarki, opiekunów  
na spotkanie opłatkowe Służby Zdrowia  
z udziałem Metropolity Gdańskiego Księdza 
Arcybiskupa Sławoja Leszka Głódzia, które 
odbędzie w dniu 28 stycznia 2012 r.  
w refektarzu pocysterskim Gdańskiego 
Seminarium Duchownego w Gdańsku-Oliwie. 
W   programie   spotkania: 11.00 – życzenia  
i kolędowanie, 11.45 – wspólna kawa. Zaprasza 
Archidiecezjalny Duszpasterz Służby Zdrowia 
Ks. Dariusz Ławik 
28 stycznia 2012, sobota 

Doroczne spotkanie opłatkowe członków 
wspólnot Żywego Różańca. Zaprasza 
Archidiecezjalny Duszpasterz Wspólnot 
Żywego Różańca Ks. Piotr Tworek. 
Zaproszenie skierowane jest do wszystkich 
członków wspólnot różańcowych wraz  
z księżmi opiekunami. Spotkanie odbędzie się  
w Diecezjalnym Sanktuarium Matki Bożej 
Fatimskiej w Gdańsku – Żabiance. Rozpoczęcie 
o godz. 11.00. Księży zapraszamy do wspólnej 
celebry. 
28 stycznia 2012, sobota 

Spotkanie Gdyńskiej Szkoły Wiary. 
Konferencje adresowane są do wszystkich, 
którzy chcą poznawać Boga Najbliższy temat 
prelekcji: „O nienudnym Kościele, czyli rzecz  
o charyzmatykach, neonach i wielu innych.” 
Miejsce: dom katechetyczny parafii pw. Św. 
Mikołaja w Gdyni Chyloni (I piętro) 
Rozpoczęcie o 16.00- konferencja 1 16.45 – 
kawa lub herbata 17.15 – konferencja 2 i debata 
18.30 – Eucharystia w kościele Prowadzący:  
ks. dr Jacek Socha. Szczegóły: Tel. 586634414, 
www.swmikolaj.org , Wstęp wolny 
29 stycznia 2012, niedziela 

VII Ogólnopolski Konkurs „Prymas Polski 
Kard. August Hlond – Bogu i Ojczyźnie”. 
Celem Ogólnopolskiego Konkursu Prymas 
Polski Kard. August Hlond Bogu i Ojczyźnie 
jest upowszechnianie nauczania oraz wiedzy  
o życiu i działalności Sł. Bożego Kard. Augusta 
Hlonda. Konkurs odbywa się pod Patronatem  
JE ks. abpa Sławoja Leszka Głódzia – 
Metropolity Gdańskiego, JM ks. prof. dr hab. 
Stanisława Wilka – Rektora KUL, Ks. 
Krzysztofa Grzelaka - Wikariusza Generalnego 
Towarzystwa Chrystusowego dla Polonii  
i Księży Inspektorów Towarzystwa 
Salezjańskiego w Polsce Ks. Dariusza Bartochy, 
Ks. Marka Chmielewskiego, Ks. Alfreda Leja,  
Ks. Sławomira Łubiana. Konkurs organizowany 
jest w trzech kategoriach: I - Uczniowie klas 
maturalnych (Indeksy na KUL), II -Uczniowie 
szkół gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych, III - 
Młodzież akademicka i pracująca, klerycy 
seminariów duchownych, katecheci, 
wychowawcy i wszyscy, którzy pragną 
poznawać życie i działalność Kard. Augusta 
Hlonda. Jury przewiduje następujący sposób 
wyłaniania laureatów:  Kategoria I: 1) Praca 
pisemna,2) Egzamin ustny - obowiązuje 
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znajomość wszystkich Listów pasterskich Kard. 
Augusta Hlonda.  Kategoria II i Kategoria III - 
praca pisemna lub prezentacja multimedialna. 
Pracę należy przesłać do 31 stycznia 2012, 
www.ak.rumia.pomorskie.pl; 696333089  
31 stycznia 2012, wtorek 

Rocznica: 27 lat temu (1985 r.) odbył się Ingres 
do Katedry Oliwskiej obecnego Księdza 
Arcybiskupa Seniora Tadeusza Gocłowskiego.  
2 lutego 2012, czwartek 

Spotkanie formacyjne Gdańskiej Szkoły 
Nowej Ewangelizacji inaugurujące nowy rok 
pracy duszpasterskiej. Zapraszamy wszystkich, 
którzy pragną włączyć się w dzieło Nowej 
Ewangelizacji. Spotkanie odbywa się o godz. 
17.00 w kaplicy św. Wojciecha w Sopocie,  
ul. Chopina 16a. Informacje: www.snegdansk.pl 
4 lutego 2012, sobota 

Msza św. w intencji uzdrowienia duszy i ciała 
zostanie odprawiona w parafii św. Jerzego  
w Sopocie (ul. Kościuszki) o godz. 19.30. 
Kolejne terminy Eucharystii z modlitwą  
o uzdrowienie: 4 II 2012, 3 III 2012,  
7 IV 2012, 5 V 2012, 2 VI 2012. Informacje: 
www.snegdansk.pl  
4 lutego 2012, sobota 

Rekolekcje Odnowy Życia w Duchu Świętym 
(REO) odbędą się w Parafii pw. NMP 
Wspomożenia Wiernych w Rumi. Rozpoczęcie 
7 lutego 2012 r. o godz. 19.00, zakończenie 24 
marca 2012 r. o godz. 19.00 Rekolekcje 
Odnowy Życia w Duchu Świętym (REO) 
organizowane przez Katolicką Odnowę  
w Duchu Świętym Archidiecezji Gdańskiej dla 
wszystkich chętnych pragnących pogłębić swoje 
życie duchowe oraz obrać Jezusa Chrystusa 
jako swojego Pana. Gospodarzem odbywanych 
Rekolekcji jest Wspólnota Modlitewna  
„Effatha” Katolickiej Odnowy w Duchu 
Świętym z Parafii pw. NMP Wspomożenia 
Wiernych w Rumi, ul. Dąbrowskiego 26 (671-
01-11) e-mail: wspomozru@diecezja.gda.pl 
7 lutego 2012, wtorek 

Rekolekcje dla młodzieży żeńskiej odbędą się 
w Sopocie. Zapraszają Siostry Karmelitanki 
Misjonarki Terezjanki. Temat najbliższych 
rekolekcji: „Obraz Boga. W miłości nie ma 
lęku.” Istnieje możliwość odbycia 
indywidualnych dni skupienia. Zapraszamy! 

Dom p/w MB Częstochowskiej ul. Kujawska 44 
Sopot Informacje: http://cmt.karmel.pl/ 
10-12 lutego 2012, piątek- niedziela 

Spotkanie Gdyńskiej Szkoły Wiary. 
Konferencje adresowane są do wszystkich, 
którzy chcą poznawać Boga Najbliższy temat 
prelekcji: „Kim był Jezus?.” Miejsce: dom 
katechetyczny parafii pw. Św. Mikołaja  
w Gdyni Chyloni (I piętro) Rozpoczęcie  
o 16.00- konferencja 1 16.45 – kawa lub herbata 
17.15 – konferencja 2 i debata 18.30 – 
Eucharystia w kościele Prowadzący: ks. dr 
Jacek Socha. Szczegóły: Tel. 586634414, 
www.swmikolaj.org Wstęp wolny 
12 lutego 2012, niedziela 

Wspólnota Rodziców po Stracie Dziecka 
zaprasza osoby doświadczone śmiercią dziecka 
- bez względu na wiek i okoliczności na Mszę, 
która rozpocznie się godz. 15.00 w Sanktuarium 
Matki Bożej Fatimskiej na gdańskiej Żabiance 
Pl. Kard. S. Wyszyńskiego. Po Eucharystii 
odbędzie się spotkanie w sali parafialnej. 
ww.stratadziecka.pl  
18 lutego 2012, sobota 

Katecheza z dyskusją: „Egzorcysta”  - Moje 
spotkanie z o.Gabriele Amorthem. Opowiada: 
Domink Tarczyński. Spotkanie odbędzie się  
o godz. 19.30 w Kościele NMP Gwiazda Morza 
(Sopot, ul. Kościuszki 19). Patronat medialny: 
Radio Plus Poprzez stronę internetową 
www.snegdansk.pl można zadać pytania, na 
które prowadzący odpowie podczas sobotniej 
konferencji. Spotkanie będzie transmitowane za 
pośrednictwem Internetu, a uczestnicy spotkania 
otrzymają breloki akcji „Nie wstydzę się 
Jezusa”  
18 lutego 2012, sobota 

Rocznica: 21 lat temu (1991 r.) na Jasnej Górze 
obecny Ksiądz Arcybiskup Metropolita Gdański 
Sławoj Leszek Głódź otrzymał Sakrę Biskupią.  
23 lutego 2012, czwartek 

Akademia Liderów Nowoczesnej 
Ewangelizacji, warsztaty: „Sztuka 
Inspirowania”.  Prowadzący: Krzysztof 
Najdowski. Warsztaty skierowane są dla osób 
posługujących w dziele ewangelizacji,  
do uczestnictwa w warsztatach nie wymagamy 
odbycia kursów ewangelizacyjnych. Miejsce: 
Gdynia - Oksywie, ul. Dickmana 13 Mottem 
Akademii stały się słowa Jana Pawła II, który  
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w 1983 r. na Haiti apelował: „Patrzcie  
w przyszłość, podejmując nową ewangelizację, 
nową w swoim zapale, nową w swych metodach 
i nową w środkach wyrazu”. Informacje: 
www.snegdansk.pl, admin@snegdansk.pl, 
Termin zgłoszeń: 30 stycznia 2012 
24-26 lutego 2012, piątek - niedziela 

Dni Skupienia dla Rodziców doświadczonych 
śmiercią Dziecka. Rekolekcje poprowadzi 
o.Grzegorz Ginter wraz ze współpracownikami. 
Spotkania odbędą się w Ignacjańskim Centrum 
Formacji Duchowej w Gdyni. Zapisy 
www.icfd.pl, Informacje www.stratadziecka.pl. 
9-11 marca 2012, piątek-niedziela 

Spotkanie Gdyńskiej Szkoły Wiary. 
Konferencje adresowane są do wszystkich, 
którzy chcą poznawać Boga Najbliższy temat 
prelekcji: „Odkurzyć świętość, czyli rzecz  
o ciekawych świętych”. Miejsce: dom 
katechetyczny parafii pw. Św. Mikołaja  
w Gdyni Chyloni (I piętro) Rozpoczęcie  
o 16.00- konferencja 1 16.45 – kawa lub herbata 
17.15 – konferencja 2 i debata 18.30 – 
Eucharystia w kościele Prowadzący: ks. dr 
Jacek Socha. Szczegóły: Tel. 
586634414,www.swmikolaj.org Wstęp wolny 
11 marca 2012, niedziela 

Szkoła Nowej Ewangelizacji zaprasza  
na rekolekcje: Kurs Nowe Życie które odbędą 
się w Gdyni. Rozpoczęcie o godz. 18.00  
w piątek, zakończenie w niedzielę o 14.00. 
Zgłoszenia i informacje: www.snegdansk.pl 
16-18 marca 2012, piątek-niedziela 

VI Pomorski Festiwal Pieśni Wielkopostnej – 
Szemud 2012, odbędzie się w dniu w kościele 
św. Wojciecha w Kielnie. Cele festiwalu: 
kultywowanie pieśni wielkopostnej i pasyjnej, 
podnoszenie poziomu wykonawczego 
amatorskich zespołów chóralnych, dzielenie się 
doświadczeniami, nawiązywanie kontaktów, 
promowanie i inspirowanie wartościowej 
twórczości muzycznej o przeznaczeniu 
liturgicznym. Organizator: Gminne Centrum 
Kultury, Sportu i Rekreacji w Szemudzie 
Współorganizatorzy: Starostwo Powiatowe  
w Wejherowie, Parafia p.w. Św. Wojciecha  
w Kielnie, Oddział Gdański Polskiego Związku 
Chórów i Orkiestr. Szczegółowych informacji 
udzielają: Biuro organizatoratel./fax: +48 58 
676 14 62, e-mail: gckszemud@wp.pl.  
24 marca 2012, sobota 

Rekolekcje dla młodzieży żeńskiej odbędą się 
w Sopocie. Zapraszają Siostry Karmelitanki 
Misjonarki Terezjanki. Temat najbliższych 
rekolekcji: „Modlitwa jako relacja. Żyć według 
serca Boga.” Istnieje możliwość odbycia 
indywidualnych dni skupienia. Zapraszamy! 
Dom p/w MB Częstochowskiej ul. Kujawska 44 
81-862 Sopot - Kamienny Potok tel. 58 551 76 
32 Informacje: http://cmt.karmel.pl/ 
13-15 kwietnia 2012, piątek- niedziela 

Spotkanie Gdyńskiej Szkoły Wiary. 
Konferencje adresowane są do wszystkich, 
którzy chcą poznawać Boga Najbliższy temat 
prelekcji: „Islam. Zagrożenie czy szansa  
na współpracę?”. Miejsce: dom katechetyczny 
parafii pw. Św. Mikołaja w Gdyni Chyloni  
(I piętro) Rozpoczęcie o 16.00- konferencja 1 
16.45 – kawa lub herbata 17.15 – konferencja 2 
i debata 18.30 – Eucharystia w kościele 
Prowadzący: ks. dr Jacek Socha. Szczegóły: 
Tel. 586634414,www.swmikolaj.org  
22 kwietnia 2012, niedziela 

Rekolekcje dla młodzieży żeńskiej odbędą się 
w Sopocie. Zapraszają Siostry Karmelitanki 
Misjonarki Terezjanki. Temat najbliższych 
rekolekcji: „Uczynię was rybakami ludzi. 
(powołaniowe)”. Istnieje możliwość odbycia 
indywidualnych dni skupienia. Zapraszamy! 
Dom p/w MB Częstochowskiej ul. Kujawska 44 
81-862 Sopot - Kamienny Potok tel. 58 551 76 
32 Informacje: http://cmt.karmel.pl/ 
13-16 lipca 2012, piątek- poniedziałek 

JUBILEUSZE 

20 stycznia: 

Państwo Krystyna i Rajmund Górscy – 50-lecie 
zawarcia małżeństwa (parafia pw. św. 
Stanisława Kostki w Gdańsku). 

22 stycznia: 

Państwo Elżbieta i Edward – 50-lecie zawarcia 
małżeństwa (parafia pw. Chrystusa Odkupiciela 
w Gdańsku-Żabiance). 

24 stycznia: 

Państwo Mirosława i Andrzej Kobylarz – 25-
lecie zawarcia małżeństwa (parafia pw. św. 
Bartłomieja Apostoła w Mierzeszynie). 
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ODBYŁO SIĘ 
III Spotkanie Opłatkowe Pomorskich 
Samorządowców z Księdzem Arcybiskupem 
Metropolit ą Gdańskim Sławojem Leszkiem 
Głódziem. Wystąpienie Prezydenta Miasta 
Wejherowa Krzysztofa Hildebrandta 

Witam Państwa 

Jest mi niezmiernie miło, że mogę zabrać głos 
na dzisiejszym spotkaniu opłatkowym dla 
samorządowców w gościnnych progach Jego 
Ekscelencji Księdza Arecybiskupa Sławoja 
Leszka Głódzia.  

W tym miejscu składam Księdzu słowa 
podziękowania za trud zorganizowania 
corocznego spotkania, podczas którego 
będziemy dzielić się opłatkiem, który jest 
symbolem pojednania, przebaczania, znakiem 
przyjaźni i miłości. Symbolika opłatka ma 
jeszcze jeden wymiar: należy być jak chleb 
dobrym i jak chleb podzielnym.  

Dzisiejsza uroczystość to okazja do spotkania 
członków samorządowej rodziny, skupionej 
wokół duchowego ojca, jakim jest Ksiądz 
Arcybiskup. To także moment do wzmocnienia 
naszej siły i do budowania naszej wiary  
w pomyślną działalność samorządowców.  
To poszukiwanie punktów wspólnych  
w obszarze zadań własnych gmin, a także 
wykorzystanie elementów historii dla 
budowania przyszłości naszych miast, które – 
by były mistrzami przyjaznymi winny być 
miastami dobrze zaprojektowanymi, bo 
indywidualnie dobrane i zaprojektowane dla 
każdego miasta szczegóły tworzą jego klimat  
i wizerunek.  

W ramach owego projektowania przestrzeni 
publicznej w Wejherowie ostatnimi laty 
odnowiliśmy Kalwarię Wejherowską, Park 
Miejski i centrum miasta. Wykorzystując 
historyczne założenia urbanistyczne 
wzbogaciliśmy miejską przestrzeń o nowe 
elementy małej architektury. Efekt jest 
pozytywny, zaakceptowany przez mieszkańców, 
gości i turystów, co bardzo cieszy i motywuje 
do dalszych prac w tym zakresie.  

Szanowni zebrani  

Jednakże wszelkie działania czynione w Polsce 
przez samorządy po 1990 roku na rzecz miast  
i ich obywateli, możliwe były dzięki 

transformacji ustrojowej, gdy reaktywowany 
został samorząd terytorialny z gminą – jako 
podstawową jednostką organizacyjną. Nasze 
miasta wypiękniały a społeczeństwo polskie po 
20 latach stało się społeczeństwem 
obywatelskim. Włodarze polskich miast i gmin 
pełnią trudną funkcję. Trudną dlatego, że nie 
traktują swoich stanowisk jako władzę lecz jako 
służbę. Bo włodarze służą miastom  
i mieszkańcom oraz ich sprawom.  

Pozwolę sobie w tym miejscu przywołać obraz 
pewnego gotyckiego dzieła sztuki, które pięknie 
nawiązuje do wcześniej wypowiedzianych słów. 
Otóż na ścianie jednej z sal Pałacu Publicznego 
w Sienie widnieje zespół fresków namalowany 
około 1340 roku. Freski przedstawiają alegorię 
„dobrych rządów”. Są nimi: Pokój, Odwaga, 
Rozum, Wspaniałomyślność, Umiarkowanie  
i Sprawiedliwość. Jednak owe postaci 
alegoryczne pozwalają na krzątaninę 
rzemieślników i kupców, na handel i na 
spokojny bieg codziennych spraw.  

Przytaczam przykład tych fresków po to,  
by pokazać, że dla czternastowiecznych 
mieszkańców Sieny było rzeczą oczywistą,  
że życie gospodarcze i społeczne toczyć się 
może jedynie pod opieką dobrych i sprawnych 
rządów. Uczy także, że dla pomyślności miasta, 
poza dobrą władzą, potrzebne są więzi 
społeczne. Jako samorządowiec, chciałbym  
w dzisiejszym świątecznym czasie jeszcze 
przypomnieć, że opiekunką braci samorządowej 
od 16 stycznia 2007 roku, czyli prawie  
od czterech lat jest Święta Kinga, 
beatyfikowana w 1690 roku a kanonizowana 
przez Jana Pawła II w roku 1999.  

Święta Kinga już w XIII wieku dbała o to, żeby 
polscy wójtowie i rajcy sprawowali swe funkcje 
sprawiedliwie. Zwalczała przejawy prywaty  
i nadużycia władzy. W sprawy polityczne 
angażowała się- w częstych podczas rozbicia 
dzielnicowego sporach – dążąc do łagodzenia 
konfliktów. Można zatem powiedzieć,  
że w swej aktywnej działalności, a właściwie  
w służbie publicznej, niosła ludziom pokój  
i miłość. Mottem dla działalności publicznej  
w samorządach, dla osób współcześnie 
sprawujących wszelkie funkcje i urzędy, niech 
będą słowa Jana Pawła II wypowiedziane 
podczas Mszy św. Kanonizacyjnej w Nowym 
Sączu: „Osoby publiczne, już w momencie 
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wyrażania zgody na kandydowanie, biorą na 
siebie odpowiedzialność za tych 
współobywateli, co do których podczas 
sprawowania swych funkcji podejmowali 
jakiekolwiek decyzje. Działalność  
w samorządach należy postrzegać  
w perspektywie służby w prawdzie i miłości.” 

Z okazji dzisiejszego spotkania, życzę 
wszystkim w 2012 roku wszelkiego dobra, tak 
na niwie zawodowej, jak społecznej i osobistej. 
Niech nadchodzący czas będzie dla nas łaskawy 
i będzie czasem dobrej, spokojnej pracy na 
rzecz społeczności lokalnych, na rzecz Polaków 
i Polski.  

A Księdzu Arcybiskupowi jeszcze raz dziękuję 
za możliwość podzielenia się opłatkiem,  
za wspólnie spędzone chwile.  

Gdańsk Oliwa, 13.01.2012. 

NEKROLOGI 
Dnia 12 stycznia 2012 r. zmarła w wieku 75 lat, 
śp. Jadwiga Wett, matka księdza Wiesława 
Wetta, proboszcza parafii pw. Miłosierdzia 
Bożego w Chłapowie (dekanat Morski). 
Uroczystości pogrzebowe pod przewodnictwem 
Księdza Biskupa Ryszarda Kasyny odbyły się  
w poniedziałek, 16 stycznia br. o godz. 10.30  
w kościele pw. Św. Mateusza w Starogardzie 
Gdańskim (diecezja pelplińska). Pochowanie 
nastąpiło na nowym cmentarzu w Starogardzie.  

+   +   + 

Dnia 12 stycznia 2012 r. zmarła w wieku 71 lat, 
śp. Regina Starkowicz, matka księdza Rafała 
Starkowicza, wikariusza w parafii pw. Św. 
Michała Archanioła w Starzynie (dekanat 
Żarnowiec). Uroczystości pogrzebowe pod 
przewodnictwem Księdza Arcybiskupa 
Tadeusza Gocłowskiego odbyły się  
w poniedziałek, 16 stycznia br. o godz. 11.00  
w kościele pw. Św. Apostołów Piotra i Pawła  
w Gdańsku Jelitkowie. Pochowanie nastąpiło na 
Cmentarzu Katolickim w Sopocie. 

+   +   + 

Dnia 16 stycznia 2012 r. zmarła w wieku 64 lat, 
śp. Natalia Knapińska, matka księdza Daniela 
Knapińskiego, wikariusza w parafii pw. Św. 
Józefa w Gdyni Leszczynkach (dekanat Gdynia 
Chylonia). Uroczystości pogrzebowe pod 
przewodnictwem Księdza Biskupa Ryszarda 

Kasyny odbyły się w czwartek, 19 stycznia br. 
o godz. 10.00 w kościele pw. Matki Bożej 
Królowej Polski w Łebnie. Pochowanie 
nastąpiło na cmentarzu parafialnym. 

+   +   + 

GOŚĆ NIEDZIELNY POLECA 

W najnowszym numerze „Gościa” m. in.: 

- dlaczego we współczesnej Francji mówienie  
o wymordowaniu mieszkańców katolickiego 
regionu Vandea kończy się 
nieprzyjemnościami? 

- czy można formalnie wystąpić z Kościoła 
katolickiego? 

- jakim aktorem był Karol Wojtyła? – 
wspomnienia Danuty Michałowskiej, aktorki, 
która grała na scenie z przyszłym papieżem. 

NA ANTENIE 

Do usłyszenia w Radiu Plus:  

Dzień Babci, a potem Dzień Dziadka  
to szczególna okazja, aby złożyć życzenia 
naszym drogim seniorom. Z tej okazji specjalny 
koncert w Radiu Plus, już w piątek pomiędzy 
17 a 20. Więcej na www.radioplus.pl 

codziennie, od poniedziałku do piątku  
o godzinie 7.26, absolutnie niezbędna na 
początek dnia -  Myśl na dobry dzień ks. 
Jerzego Kownackiego 

codziennie, po godzinie 16.00  - Blisko Ciebie – 
magazyn reporterów, gdzie znajdą się reportaże, 
wywiady, informacje na temat tego,  
co istotnego wydarzyło w naszym regionie,  
w Polsce, na świecie.   

piątek, godzina 18.45, Nie całkiem retro - 
Polskie prywatki i towarzysząca im muzyka 
przełomu lat 50-tych i 60-tych w opowieściach 
Przemka Dyakowskiego. 

sobota, godzina 10.00 – Popek, kultura  
i gwiazdy – znana prezenterka telewizyjna Anna 
Popek zaprasza na dwie godziny programu bez 
nudy i bez galopady, z sympatią dla gości, ale 
nie zawsze poprawnie politycznie, z humorem  
i refleksją w zależności od nastroju - po 
popkowemu! 



Biuletyn Archidiecezji Gdańskiej nr 3(156), 19 stycznia 2012 

 Centrum Informacyjne Archidiecezji Gdańskiej :: www.adalbertus.gda.pl :: s. 8 

niedziela, godzina 7.00, Msza św. z bazyliki św. 
Brygidy, bezpośrednia transmisja.  

niedziela, godzina 7.50 - Rozmowa Adama 
Hlebowicza z arcybiskupem Sławojem 
Leszkiem Głódziem.   Dzień Judaizmu  
i Tydzień Ekumeniczny.  

niedziela, godzina 11.00 – Plus znaczy więcej – 
o najnowszym filmie Agnieszki Holland –  
„W ciemności” - i jego szansach na nominację 
do walki o Oskara, mówić będzie krytyki 
filmowy dr Krzysztof Kornacki. 

niedziela, godzina 20.00 – Kochaj i rób,  
co chcesz czyli Mistrzowska Akademia Miłości. 
W Akademii znajdziesz odpowiedzi na różne 
pytania: Jak zacząć kochać siebie, by móc 
pokochać innych? Co sprawia, że tak trudno 
nam się zrozumieć? Czego pragną kobiety  
i za czym tęsknią mężczyźni? Zaprasza Mira 
Jankowska.  

wtorek, godzina 18.45 – Ubierz duszę - ABC 
kobiecej garderoby. Porady stylistki  
i wizażystki - Grażyny Paturalskiej. 

Radio Gdańsk: 

Niedziela 7.05–7.25 W Drodze  
(magazyn katolicki)  

Telewizja Gdańsk: 

Niedziela: 18.00 Magazyn Katolicki „Droga” 
W najbliższym Magazynie przybliżymy istotę 
projektu ewangelizacyjnego „SMS z NIEBA”. 
Powiemy też o przemocy w rodzinie,  
w tematyce tej poprowadzi nas ks. Głodowski. 

Odwiedzimy również Zespół Armia Pana  
z Żukowa. 

Niedziela: 8.00 Słowo o Ewangelii 

Bezpłatne papierowe wydanie 
Biuletynu Archidiecezji Gdańskiej 

dostępne dla wszystkich 
zainteresowanych: 

w Hurtowni Św. Pawła 
w Gdańsku-Żabiance 
(ul. Bitwy Oliwskiej 40) 

tel. 58 554 18 34 

Zapraszamy do lektury. 
i do nowego sklepu internetowego: 

http://www.hurtpawel.pl/ 

 

  

  

 

 

 

 


